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ОПТИМІЗАЦІЯ УПРАВЛІННЯ ЕФЕКТИВНІСТЮ ВИКОРИСТАННЯ 
РЕСУРСІВ ЗАЛІЗНИХ РУД ПРИ ВИРОБНИЦТВІ ТОВАРНОЇ 

ПРОДУКЦІЇ ГІРНИЧОРУДНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ 
АНОТАЦІЯ 
Вступ. У процесі розроблення покладів залізорудних родовищ одним із основних джерел щодо 
вихідних даних для оптимізації техніко-економічних результатів діяльності гірничорудного 
підприємства (ГРП), у контексті використання ресурсів залізорудної сировини (ЗРС), є вибухові та 
експлуатаційні свердловини в місячних контурах гірничих робіт. Проте, після проведення вибухових 
робіт якісні й параметричні характеристики покладів залізорудних родовищ зазнають значних змін, що 
впливає на вірогідність ситуаційного моделювання та оптимізацію управління виробничо-
економічними процесами ГРП.  
Мета. Удосконалення теоретико-методичних і практичних засад щодо управління використанням 
ресурсів залізних руд при виробництві товарної продукції. 
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Методологія. Використано традиційні методичні підходи щодо управління ефективністю ГРП: 
ринковий (порівняльний), дохідний і витратний (прийнятий у якості пріоритетного у даному 
дослідженні); кількісний (формалізована постановка вирішення завдань дослідження, економіко-
математичне моделювання), процесний, системний та ситуаційний.  
Результати. В матеріалах статті узагальнено результати дослідження щодо економіко-математичного 
моделювання окремих аспектів управління ефективністю виробничо-економічною діяльністю ГРП. 
Зазначено, що в сучасних умовах господарювання менеджменту ГРП необхідно більше уваги приділяти 
дослідженню впливу категорії «витрат ресурсів» на обсяги виробництва та реалізації товарної 
залізорудної продукції, а, отже, і на зростання продуктивності та прибутковості підприємства. 
Показано, що вдосконалення ситуаційного управління використанням ресурсів ЗРС на ГРП дозволяє 
створити умови для підвищення ефективності підприємства за рахунок економічного обґрунтування 
вибору варіантів зменшення витрат і приросту економічного результату в діяльності ГРП у процесі 
управління розподілом обсягів ресурсів ЗРС у межах виробничого ланцюга переділів ГРП «кар’єр – 
подрібнювальна фабрика – збагачувальна фабрика». 

Ключові слова: гірничорудне підприємство; управління; економіко-математичне моделювання; 
ресурси; залізорудна сировина; витрати. 

Вступ 

Загалом ефективність розроблення 
залізорудних родовищ оцінюється на підставі 
результатів отриманих у процесі виконання 
виробничої програми та реалізації товарної 
продукції гірничорудним підприємством (ГРП), 
які в значній мірі обумовлюються його 
інноваційною активністю, можливостями 
ресурсно-виробничого потенціалу, 
обмеженими виробничою потужністю 
підприємства та попитом на залізорудну 
продукцію. При цьому, в «загальноприйнятих» 
методиках розрахунку ефективності 
господарської діяльності ГРП використовуються 
такі ключові показники: чистий прибуток; 
коефіцієнт рентабельності активів; коефіцієнт 
рентабельності обороту та коефіцієнт 
рентабельності витрат [1-3]. 

Важливо зазначити, що у своїй більшості 
традиційні методики оцінювання ефективності 
господарської діяльності ГРП та відповідні 
підходи, прийоми і способи управління 
спираються на використання системи 
аналітичних коефіцієнтів, де автори таких 
методик визначають ефективність з точки зору 
фінансового стану підприємства. Проте, у 
контексті оцінювання ефективності 
збалансованого використання ресурсів 
мінерально-сировинної бази України [4] 
доцільним є застосування системи аналітичних 
коефіцієнтів ефективності виробничо-
економічної діяльності ГРП у контексті 
оптимізації управління його витратами [5-7]. 

Мета статті 

Метою статті є удосконалення теоретико-
методичних та практичних засад щодо 
управління використанням ресурсів залізних 
руд у межах виробничого ланцюга переділів 
ГРП на основі поєднання продукційних правил 

«(Виробництво-Витрати) − Результати» з 
економіко-математичним моделюванням 
ефективності підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

В процесі управління економічною 
ефективністю виробничою діяльністю ГРП 
можна стверджувати, що особливу увагу слід 
звертати на те, що необхідно враховувати 
ймовірнісний характер геологічної інформації 
при геолого-економічній оцінці родовищ [8]. 
При цьому, важливим є використання 
інструментарію статистичних випробувань у 
процесі прогнозування виробничо-
економічних результатів діяльності ГРП на 
підґрунті оперативного управління 
використанням обсягів ресурсів залізорудної 
сировини (ЗРС). Зазначене виокремлює 
доцільність створення дискретної ситуаційної 
системи оптимізації управління оперативним 
розподілом ресурсів ЗРС у межах виробничого 
ланцюга переділів ГРП «кар’єр – 
подрібнювальна фабрика – збагачувальна 
фабрика» з метою здійснення поєднання 
продукційних правил: 

 

(Виробництво  Витрати) → Результати,  (1) 
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з економіко-математичним моделюванням 

ефективності ГРП, де необхідно 
використовувати наявні емпіричні дані та 
відповідні теоретико-імовірнісні розподіли [9]. 

На етапі формування статичного подання 
встановлюються ознаки існування підсистем 
об’єкта статистичних випробувань, що 
обумовлює вирішення таких питань: які 
компоненти системи управління 
використанням ресурсів ЗРС повинні бути 
обов’язково включеними до моделі 
детермінованих входів формалізованої схеми 
процесу економіко-математичного 
моделювання (статистичного експерименту) та 
утворять модулі формування вихідної 
інформації для процесу оптимізації управління 
використанням ресурсів залізних руд при 
виробництві товарної продукції ГРП: 
– інформаційний модуль формування 

необхідної кількості натурної інформації 
щодо вмісту корисного компоненту в 
ресурсах ЗРС за даними розвідувальних і 
розвідувально-експлуатаційних 
свердловин; 

– інформаційний модуль формування 
сукупності якісних показників ЗРС на 
підґрунті коефіцієнтів використання 
потужностей кар’єру; 

– інформаційний модуль формування масиву 
значень виходу залізорудної товарної 
продукції з руди та питомих витрат на 1 т 
товарної продукції, обумовлених обсягами 
та якісними характеристиками ресурсів ЗРС 
у блоках кар’єру ГРП. 

На цьому етапі також визначається, які 
елементи будуть виключені або будуть 
вважатися частиною оточуючого середовища 
та які структурні взаємозв’язки будуть 
встановлені між ними. 

На другому етапі з’ясовуються можливі 
зміни у стані виробничо-економічної системи 
ГРП та зміни інтенсивності конкуренції на 
внутрішньому і зовнішньому ринках, а, отже, й 
можливі шляхи реагування та адаптації до 
таких змін у процесі використання 
підприємством ресурсів ЗРС [10-12], зокрема, 
за рахунок моделювання та діагностики: 
– числових характеристик експлуатаційних 

техніко-економічних показників ресурсів 
ЗРС на складах-акумуляторах ГРП; 

– виробничо-економічних показників 
результатів господарської діяльності ГРП, 
серед яких такі: вихід залізорудного 
концентрату з руди; випуск кінцевої 
товарної залізорудної продукції; вартість 
товарної залізорудної продукції; питомі 
витрати на 1 т товарної залізорудної 
продукції; індекс оцінювання зростання 
продуктивності дробильно-
збагачувального обладнання; індексу 
оцінювання зростання рентабельності ГРП; 
прибуток та ін.; 

– виробничо-економічного ризику 
притаманного процесу управління 
розподілом використання обсягів ресурсів 
залізних руд у межах виробничого ланцюга 
переділів ГРП «кар’єр – подрібнювальна 
фабрика – збагачувальна фабрика». 

Концептуально високу ефективність 
(результативність) оптимізації управління 
використанням ГРП ресурсів ЗРС у процесі 
виробництва товарної залізорудної продукції 
ґрунтується на забезпеченні досягнення 
максимально можливих рівнів продуктивності 
виробничих переділів у циклі подрібнення та 
збагачення залізних руд відповідно 
індивідуальним нормам режимів 
технологічних процесів із обмеженими 
виробничими потужностями. При цьому 
підвищення продуктивності (ефективності) 
виробничих переділів відбувається, якщо 
дотримуватися будь-якої з перелічених нижче 
умов (продукційних правил): 

1) обсяг виробництва (реалізації) товарної 

продукції (𝑄(ТП)) зростає, витрати (С) 

зменшуються: 
𝑄(ТП)↑

С↓
 → результати; 

2) обсяг виробництва (реалізації) товарної 
продукції зростає, витрати залишаються 

незмінними: 
𝑄(ТП)↑

С→
 → результати; 

3) обсяг виробництва (реалізації) товарної 
продукції зростає, витрати теж зростають, але 

повільніше: 
𝑄(ТП)↑

С↑
 → результати; 

4) обсяг виробництва (реалізації) товарної 
продукції залишається незмінним, витрати 

зменшуються: 
𝑄(ТП)→

С↓
 → результати; 

5) обсяг виробництва (реалізації) товарної 
продукції зменшується, витрати теж 

зменшуються, але швидшими темпами: 
𝑄(ТП)↓

С↓
 → 

результати. 
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Відповідно підрахунку резервів скорочення 
виробничих витрат і збільшення випуску 
товарної залізорудної продукції з урахуванням 
результатів процесів уточнення техніко-
економічних показників наявних обсягів 
ресурсів ЗРС будуть полягати в наступному [13, 
с. 268-270]. Основними джерелами резервів (Р) 
зниження собівартості (S) товарної залізорудної 

продукції (PS) є: 
1) збільшення обсягу його виробництва за 

рахунок повнішого використання виробничих 

потужностей ГРП (PQВП); 
2) скорочення витрат (B) на його 

виробництво за рахунок підвищення рівня 
продуктивності обладнання, ощадливого 
використання сировини, матеріалів, 
електроенергії, палива, обладнання, 
запобігання невиробничим втратам, 
виробничому браку і т. д. 

Величину резервів зниження собівартості 
можна визначити за формулою: 

 

,  (2) 

 
де SМ, S1 − відповідно можливий і фактичний 

рівень собівартості товарної залізорудної 
продукції;  − додаткові витрати, необхідні 

для освоєння резервів збільшення випуску 
товарного концентрату. 

Резерви збільшення виробництва товарної 
залізорудної продукції виявляють у процесі 
аналізу виконання виробничої програми ГРП. 
При збільшенні обсягу виробництва товарної 
залізорудної продукції на наявних виробничих 
потужностях зростають тільки змінні витрати 
(пряма зарплата робітників, прямі матеріальні 
витрати і т. ін.). Сума ж постійних витрат, як 
правило, не змінюється, внаслідок чого 
знижується собівартість товарної залізорудної 
продукції. 

Резерви скорочення витрат визначають за 
кожною статтею витрат рахунок конкретних 
інноваційних заходів (упровадження нової, 
прогресивнішої техніки і технології 
виробництва, поліпшення організації праці 
тощо), що будуть сприяти економії заробітної 
плати, сировини, матеріалів, енергії і т. д. 

Економію витрат з оплати праці (PЗП) 
внаслідок упровадження організаційно-

технічних заходів можна розрахувати, 
помноживши різницю між трудомісткістю 
виробничого процесу до прийняття 

оперативного рішення ( ) і після його 

реалізації ( ) щодо відповідних заходів на 

плановий рівень середньогодинної оплати 

праці ( ) і на кількість планованого 

випуску товарної залізорудної продукції 

( ): 

 

.   (3) 

 
Сума економії збільшиться на відсоток 

відрахувань від фонду оплати праці, що входять 
у собівартість товарної залізорудної продукції. 

Резерв зниження матеріальних витрат 

(PМВ) на виробництво запланованого випуску 
товарної залізорудної продукції за рахунок 
упровадження нових технологій та інших 
заходів можна визначити в такий спосіб: 

 

,    (4) 

 

де ,  − витрата матеріалів і 

відповідних ресурсів на одиницю товарної 
залізорудної продукції відповідно до і після 
упровадження інноваційних заходів; СПЛ − 
планові (прогнозні) ціни на матеріали і ресурси. 

Резерви економії накладних витрат 
виявляють на основі факторного аналізу їх за 
кожною статтею витрат, зокрема, за рахунок 
зменшення втрат від псування матеріалів і 
готової залізорудної продукції, оплати простоїв 
тощо. Врахувавши всі можливі варіанти 
досягнення максимально можливих рівнів 
результативності оперативного управління 
розподілом використання обсягів ресурсів 
залізних руд у процесі виробництва товарної 
продукції в межах виробничого ланцюга 
переділів ГРП «кар’єр – подрібнювальна 
фабрика – збагачувальна фабрика», оцінка 
економічної ефективності здійснюється на рівні 
підприємства, де у якості кінцевого 
економічного результату його господарської 
діяльності використовується чистий прибуток 
[14]. Разом з тим, важливим є моделювання 
оптимізації обсягів реалізації товарної 
залізорудної продукції, де відображаються 
взаємозв’язки ключових показників 
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господарювання ГРП з урахуванням 
особливостей його зовнішньо-економічної 
діяльності в контексті реалізації заходів 
імпортозаміщення [15, с. 165]. Відповідна 
економіко-математична модель може бути 
представлена у такому вигляді: 

 
𝑂𝑃 = (𝑘ВР + 𝑘ЕК)(𝐵СС↑ +МВІС↓ + Пр),  (5) 

 
де OP – обсяг реалізації товарної продукції, 

тис. грн.; kВР, kЕК – частки реалізації товарної 
продукції на внутрішньому ринку і зовнішнього 

ринку відповідно, частка од.; ВСС, МВІС – 
функції зростання внутрішньої складової 
собівартості та зменшення імпортної складової 
матеріальних витрат в процесі їх 
імпортозаміщення відповідно, тис. грн.; Пр – 
прибуток від реалізації товарної залізорудної 
продукції, тис. грн. 

Таким чином, для забезпечення достатньої 
якості кінцевого економічного результату 
система оперативного управління 
ефективністю ГРП, з урахуванням коригування 
управління розподілом ЗРС, повинна бути 
спрямована на вирішення таких завдань: 
– забезпечення максимально можливої 

величини прибутку, що відповідає 
ресурсному потенціалу ГРП та кон’юнктурі 
як внутрішнього, так і зовнішнього ринків; 

– забезпечення оптимального 
співвідношення між рівнем якості прибутку 
і припустимим рівнем ризику; 

– забезпечення високої якості прибутку. Для 
забезпечення зростання прибутку повинні 
реалізовуватись у першу чергу резерви 
його збільшення за рахунок операційної 
діяльності та реальних інвестицій; 

– забезпечення рівня дохідності та 
інвестованого капіталу не нижче норми 
дохідності на ринку капіталу; 

– забезпечення постійного зростання 
ринкової вартості підприємства; 

– забезпечення обсягу прибутку, згідно плану 
розвитку підприємства. 

Основним джерелом вихідних даних для 
оптимізації техніко-економічних результатів 
діяльності ГРП у контексті використання 
ресурсів ЗРС є вибухові та експлуатаційні 
свердловини в місячних контурах гірничих 

робіт. Разом з тим, здійснення вибухових робіт 
обумовлює підйом і зсув зруйнованої гірської 
маси, змінюється конфігурація екскаваторних 
блоків і перерозподіляються якісні 
характеристики руд у просторі. Отримана 
вихідна інформація про якісні й параметричні 
характеристики екскаваторних блоків після 
проведення вибухових робіт зазнає значних 
змін, що впливає на вірогідність ситуаційного 
моделювання та регламентування виробничо-
економічних процесів ГРП і сприяє 
формуванню неоднорідних рудних потоків та 
обумовлює важливість оптимізації і 
прогнозування техніко-економічних показників 
рудопотоків, що надходять на склади-
акумулятори ГРП. 

Крім статистики техніко-економічних 
показників виробничо-господарської 
діяльності ГРП у розрахунках використовуються 
числові характеристики рудопотоків, які 
визначаються в процесі ситуаційного 
управління наявними запасами ресурсів ЗРС [8, 
c. 183-184]. Структура алгоритму дій системи 
оптимізації управління оперативним 
розподілом ресурсів ЗРС ГРП наведена на 
рис. 1. 

Якщо в процесі моделювання виявляється 
можливість коригування відхилень без 
додаткових оперативних дій операційного 
менеджменту ГРП маємо ситуації: «Ситуація 1»; 
«Ситуація 2». 

Якщо в процесі моделювання виявляється 
можливість коригування відхилень за рахунок 
додаткових оперативних дій операційного 
менеджменту ГРП маємо третю ситуацію.  

Результатом моделювання є уточнені 
техніко-економічні показники ГРП, що 
отримуються за рахунок удосконалення 
процесу оперативного управління 
використанням обсягів ресурсів ЗРС: вихід 
залізорудного концентрату з руди, %; випуск 
кінцевої товарної залізорудної продукції, т; 
вартість товарної залізорудної продукції, грн.; 
питомі витрати на 1 т товарної залізорудної 
продукції, грн.; індекс оцінювання зростання 
продуктивності дробильно-збагачувального 
обладнання, т/грн., грн./грн.; прибуток, грн.; 
ефективність виробництва товарної 
залізорудної продукції, %. 



ISSN 1993-0259 (Print). ISSN 2219-4649 (Online)  Економічний аналіз. 2024 рік. Том 34. № 4 
www.econa.org.ua 

 
17 

 

 

Рис. 1. Структура алгоритму дій дискретної ситуаційної системи оптимізації управління 
оперативним розподілом ресурсів ЗРС ГРП 

Отже, у сучасних умовах гнучкого розвитку 
ГРП при оцінюванні та прогнозуванні 
економічних результатів їх виробничо-
господарської діяльності перевагу доцільно 
віддавати статистичним методам, які 
реалізуються на підґрунті дискретного 
ситуаційного управління розподілом 
використання обсягів ресурсів залізних руд у 
процесі виробництва товарної продукції у 
межах виробничого ланцюга переділів ГРП 
«кар’єр – подрібнювальна фабрика – 
збагачувальна фабрика», що надходять на 
склади-акумулятори ГРП. Безумовно, 

вирішення основних завдань системного 
аналізу виробничо-економічних ситуацій також 
здійснюється на підґрунті обробки 
статистичних даних про експлуатаційні техніко-
економічні показники запасів ресурсів ЗРС, що 
надходять на склади-акумулятори ГРП та 
використанні в прогнозуванні довірчих 
інтервалів для цих показників. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень 

Узагальнюючи результати проведених 
теоретичних досліджень слід зазначити, що в 

Статистична інформація про виробничо-
господарську діяльність ГРП 

Ситуація 1: 
техніко-економічні 

показники виробничо-
господарської діяльності 
ГРП характеризуються як 

випадкові величини 
розподілені за 

нормальним законом 
розподілу та управління 
використанням ресурсів 

ЗРС не відноситься 
розряду проблемних 

задач 

Ситуація 2: 
управління 

використанням ресурсів 
ЗРС відноситься до 

розряду проблемних 
задач незалежно від 

закону розподілу техніко-
економічних показників 

виробничо-господарської 
діяльності ГРП 

Ситуація 3: 
техніко-економічні 

показники виробничо-
господарської діяльності 
ГРП характеризуються як 

випадкові величини 
розподілені за довільним 

законом розподілу та 
управління 

використанням ресурсів 
ЗРС не відноситься 

розряду проблемних 
задач 
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Проблемна 
ситуація 

… 
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умовах динамічного функціонування 
виробничо-економічної системи ГРП та 
невизначеності, яка посилюється 
особливостями сучасного стану світової 
економіки, використання методичних підходів 
щодо оптимізації техніко-економічних 
результатів діяльності ГРП, у контексті 
використання ресурсів ЗРС, сприяє підвищенню 
його ефективності.  

Подальший розвиток науково-теоретичних 
підходів до оцінки ефективності результатів 

діяльності ГРП доцільно спрямовувати на 
вирішення завдань щодо визначення 
оптимальної області маневрування ресурсами 
ЗРС з метою раціонального їх використання. 
При цьому важливо приділяти увагу 
доцільності економіко-математичного 
моделювання області маневрування 
ресурсами ЗРС з урахуванням ймовірності 
забезпечення виконання оптимальної 
програми випуску товарної продукції. 
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Optimization of management of the efficiency of use of iron ore resources in the production of goods by a mining 
enterprise 
 
Abstract 
Introduction. In the process of developing deposits of iron ore deposits, one of the main sources of raw data for 
optimizing the technical and economic results of the activity of a mining enterprise (MRP), in the context of the use of 
iron ore raw materials (ORR), are explosive and operational wells in the monthly contours of mining operations. 
However, after blasting, the qualitative and parametric characteristics of iron ore deposits undergo significant changes, 
which affects the probability of situational modelling and optimization of management of production and economic 
processes of hydraulic fracturing. 
Purpose. Improvement of theoretical-methodical and practical principles regarding the management of the use of iron 
ore resources in the production of commercial products. 
Methodology. Traditional methodical approaches to the management of hydraulic fracturing efficiency were used: 
market (comparative), revenue and cost (adopted as a priority in this study); quantitative (formalized formulation of 
research problem solving, economic-mathematical modelling), process, system and situational. 
The results. In the materials of the article, the results of the research on the economic and mathematical modeling of 
certain aspects of the management of the efficiency of the production and economic activities of hydraulic fracturing 
are summarized. It is noted that in the modern conditions of fracturing management, it is necessary to pay more 
attention to the study of the influence of the «resource consumption» category on the volume of production and sale 
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of commercial iron ore products, and, therefore, on the growth of productivity and profitability of the enterprise. It is 
shown that the improvement of the situational management of the use of fracturing resources for hydraulic fracturing 
allows to create conditions for increasing the efficiency of the enterprise due to the economic justification of the choice 
of options for reducing costs and increasing the economic result in fracturing operations in the process of managing the 
distribution of fracturing resources within the production chain of fracturing redistribution «quarry - grinding factory - 
enrichment factory». 
 
Keywords: mining enterprise; management; economic and mathematical modelling; resources; iron ore raw materials; 
costs. 
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